

# 关于区政协提案 2025095 号《为民营企业激活 生机，共度经营下滑难关》的复函

尊敬的程强委员：

2025 年福田区政协六届五次会议委员提案《为民营企业激活  
生机，共度经营下滑难关》（第 2025095 号）收悉。感谢您长  
期以来对福田区科技和工业信息化工作的关心支持！经汇总区委  
宣传部、区商务局、区企服中心相关情况，结合我区工作实际，  
现对建议有关内容答复如下：

近年来，福田区高度重视民营企业发展，深入实施创新驱动  
发展战略，全力建设都市型科创区，创新动能持续增强，为我区  
经济高质量发展做出积极贡献。

## 一、完善研发投入政策措施，提升新质生产力发展水平

一是强化政策扶持激发市场活力。出台《深圳市福田区关于  
加快科技创新推动新质生产力发展若干措施》为核心的“1+9+N”  
科创政策支持体系，优化税收政策，通过技术合同认定对进行技  
术交易和成果转化企业给予税收减免优惠，降低经营成本，提高  
企业市场竞争力。设立专项资金，支持高新技术企业技术研发、  
成果转化和市场推广，鼓励企业加大科技研发投入。二是优化集  
聚创新资源生态。营造科研机构创新生态，依托河套深港科技创

新合作区，集聚一批高水平科研机构、创新型企业、高层次人才，如大湾区量子科学中心、国际量子研究院、IDEA、药审和器审两个分中心等。构建创新联合生态，积极培育“独角兽”企业、专精特新“小巨人”、国高企业等载体，形成新能源、智能终端等千亿级产业集群和生物医药、半导体与集成电路等百亿级产业集群，为科技创新提供产业支撑。三是健全科研管理体系提升研发投入。加大企业研发投入支持力度，出台专项扶持政策，制定“研发投入支持”等条款，对研发企业给予最高3000万支持，降低企业经营成本，激发企业创新活力。2024年实现全社会研发投入费用达到136.43亿元，同比增长38.33%，增长率全市第一，区域创新活力突出。

## 二、弘扬民营企业创业精神，助力增强社会发展动能

一是强化民营企业品牌宣传，依托福田区企服中心公众号推出“每周一企”特色专栏，已挖掘加推科技、南凌科技等9家辖区优质民营企业的公司理念、核心技术及优势产品，通过图文报道、视频介绍、案例解析等多种形式，全方位展示企业在推动区域经济发展、吸纳就业、技术创新等方面的贡献。二是筹备福田区“红树林表彰”活动，将以建区35周年为契机，对福田作出突出贡献的先进集体和个人予以表彰，鼓励支持民营企业高质量发展，增强企业家归属感和荣誉感，凝聚政企合力共同维护辖区良好营商环境。三是助力民营企业市场拓展，已举办56场助企活动，预计促成合作订单近5亿元，聚焦“20+8”重点领域，精

准邀请产业链上下游企业参与，搭建高效务实的供需对接平台，帮助民营企业精准对接市场订单。提供暖心服务，切实保障企业家权益，整合辖区优质企业资源，为辖区优秀民营企业家打造涵盖餐饮出行、培训、出海等领域的“福企福利”品牌体系，为企业和企业家提供暖心服务。

### **三、加大民营企业案例宣传，提升企业市场影响力度**

一是积极在民营企业中挖掘和选树先进典型，营造更加浓厚的创业创新氛围，依托媒体资源优势，组织南方日报、深圳特区报、第一现场等媒体平台通过专题报道、图文、短视频等方式进行宣传报道，增强民营企业的社会认可度和影响力。二是积极探索协同发展机遇，深入辖区股份公司开展调研，充分挖掘城中村精神文明建设的优秀民俗文化和榜样案例。联合腾讯 SSV(可持续社会价值事业部)推出全省首个社区互助服务平台，为社区高龄独居、空巢、失能及半失能老人提供多元化的关爱服务，助力民营企业在文明实践领域发挥更大作用。三是积极引导民营企业参与社会公益活动，通过开展公益活动、捐赠资助等形式，提升民营企业的社会形象和美誉度。

### **四、强化商贸产品服务引导，推动产业结构优化升级**

一是加快制定 2025 年《深圳市福田区支持商业发展若干措施》，从培育壮大商贸业市场主体、打造优质产业空间、大力发展战略新型消费、建设国际一流商业载体、打造多远消费新场景、建设会展之都核心区等六个方面给予企业支持，鼓励商贸企业发展

消费新业态、拓展消费新场景，培育商贸民营企业发展壮大。二是2025年8月出台《福田区创新型产业用房管理办法》，优化配置空间资源，对入驻企业实施租金折扣优惠，为企业发展提供有力的空间支撑。三是积极落实《深圳市现代商贸流通体系试点城市建设专项资金管理办法》，制定《福田区关于加快做好现代商贸流通体系试点城市建设工作方案》，鼓励企业进行数字化改造和智慧物流建设，做好政策宣讲与申报工作，推动流通业态升级。

此函。

深圳市福田区科技和工业信息化局

2025年10月9日